

学习阐释新思想

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴

(深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想)

张东刚 林尚立

核心阅读

党的二十大对中国式现代化的中国特色和本质要求作出科学概括,进一步丰富和发展了现代化理论。前进道路上,必须牢牢把握五个重大原则,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

习近平总书记在党的二十大报告中指出:“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”报告深刻阐述了中国式现代化的中国特色、本质要求和前进道路上必须牢牢把握的重大原则,描绘了全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,为新时代新征程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南。我们要深入学习贯彻党的二十大精神,在推进中国式现代化中展现新担当新作为,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章。

深刻认识中国式现代化的历史逻辑

现代化是世界发展的历史潮流,实现现代化是世界各国发展普遍面临的历史任务。鸦片战争以后,为了挽救民族危亡、赓续传承中华文明,中国人民和无数仁人志士以各种方式苦苦探寻现代化之路,但都没有成功。

中国共产党的诞生是开天辟地的大事变。我们党一经成立就将马克思主义作为指导思想,开始了把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的理论和实践探索,不断推进马克思主义中国化时代化,为中国的现代化探索和中华民族伟大复兴提供了正确思想指引。社会主义革

命和建设时期,我们党创造性提出“四个现代化”的目标任务,推进社会主义现代化,取得了独创性理论成果和巨大成就,为实现中华民族伟大复兴奠定了根本政治前提和制度基础。改革开放和社会主义现代化建设新时期,我们党制定了到21世纪中叶分三步走、基本实现社会主义现代化的发展战略,制定并实施“一个中心、两个基本点”的基本路线,建立社会主义市场经济体制,为实现中华民族伟大复兴提供了充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件。

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央立足新的历史方位,统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,对全面建成社会主义现代化强国作出战略部署,总的战略安排是分两步走:从2020年到2035年基本实现社会主义现代化;从2035年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。党的二十大对全面建成社会主义现代化强国两步走战略安排进行宏观展望,对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴进行了战略谋划。在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上,经过党的十八大以来在理论和实践上的创新突破,我们党成功推进和拓展了中国式现代化,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

深刻把握中国式现代化的中国特色和本质要求

中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,必须把握好中国式现代化的中国特色。

深刻理解和把握人口规模巨大

的现代化。中国拥有14亿多人口,在如此规模巨大的人口基数上谋划现代化的发展途径和推进方式,其艰巨性和复杂性在整个人类现代化史上前所未有。我们党始终从国情出发想问题、作决策、办事情,既不好高骛远,也不因循守旧,保持历史耐心,坚持稳中求进、循序渐进、持续推进,广泛调动全体中国人民建设社会主义现代化国家的积极性、主动性、创造性。

深刻理解和把握全体人民共同富裕的现代化。西方现代化是以资本为中心的现代化,其结果必然导致贫富两极分化和社会撕裂对抗。中国式现代化是社会主义现代化,共同富裕是中国特色的本质要求。中国式现代化坚持把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点,着力维护和促进社会公平正义,着力促进全体人民共同富裕,坚决防止两极分化。

深刻理解和把握物质文明和精神文明相协调的现代化。西方以资本为本的现代化容易导致物质主义膨胀、精神世界空虚。物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求。中国式现代化在不断厚植现代化的物质基础、夯实人民幸福生活的物质条件的同时,大力发展社会主义先进文化,加强理想信念教育,传承中华文明,促进物的全面丰富和人的全面发展。

深刻理解和把握人与自然和谐共生的现代化。人与自然是生命共同体,无止境地向自然索取甚至破坏自然必然会遭到大自然的报复。中国式现代化坚持可持续发展,坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,像保护眼睛一样保护自然和生态环境,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,推动实现中华民族永续发展。

深刻理解和把握走和平发展道

路的现代化。纵观人类现代化历史,一些西方国家通过殖民扩张实现资本原始积累,通过对外战争转嫁资本主义现代化发展的种种危机。中国式现代化高举和平、发展、合作、共赢旗帜,在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展,又以自身发展更好维护世界和平与发展,努力为人类和平与发展作出更大贡献。

党的二十大对中国式现代化的本质要求作出科学概括:坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态。这一概括从领导力量、方向道路、发展方式、民主政治、精神文化、社会公平、生态文明、全球治理、文明境界等方面对推进社会主义现代化建设提出要求,是我们党对我国和世界现代化发展历史经验的深刻总结,是对我国这样一个东方大国如何加快实现现代化在认识上不断深入、战略上不断成熟、实践上不断丰富而形成的思想理论结晶,进一步丰富和发展了现代化理论。

牢牢把握以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的重大原则

党和人民的事业是在不断解决问题、迎接挑战、化解风险中向前推进的。党的二十大从领导核心、发展道路、根本立场、基本动力、精神状态等方面确立了前进道路上必须牢牢把握的五个重大原则,为我们从容应对各种风险考验,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴提供了根本遵循。

坚持和加强党的全面领导。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。党的二十大报告提出:“全面建设社会主义现代化

国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。”历史和现实深刻表明,没有中国共产党,就没有新中国,就没有中国式现代化,就没有中华民族伟大复兴。前进道路上,我们必须坚决维护党中央权威和集中统一领导,把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节,确保我国社会主义现代化建设正确方向。必须持之以恒推进全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,在革命性锻造中增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力,确保拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心,集聚起万众一心、共克时艰的磅礴力量。

坚持中国特色社会主义道路。方向决定道路,道路决定命运。一切成功发展振兴的民族,都是找到了适合自己实际的道路的民族。实践证明,走符合中国国情的正确道路,党和人民就具有无比广阔的舞台,具有无比深厚的历史底蕴,具有无比强大的前进定力。中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路。我们必须坚持以经济建设为中心,坚持四项基本原则,坚持改革开放,坚持独立自主、自力更生,坚持道不变、志不改,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上,坚持把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

坚持以人民为中心的发展思想。习近平总书记指出:“只有坚持以人民为中心的发展思想,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,才会有正确的发展观、现代化观。”党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民,人民是党执政兴国的最大底气。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,我们要紧紧抓住人民最关心最直接的利益问题,坚持在发展中保障

和改善民生,扎实推进共同富裕,不断实现发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

坚持深化改革开放。改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝,是决定当代中国命运的关键一招。以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,必须坚持深化改革开放。我们要增强战略思维、历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维,坚持加强党的领导和尊重人民首创精神相结合,坚持“摸着石头过河”和顶层设计相结合,坚持问题导向和目标导向相统一,坚持试点先行和全面推进相促进,注重增强改革的系统性、整体性、协同性,着力破解深层次体制机制障碍,不断彰显中国特色社会主义制度优势,不断增强社会主义现代化建设的动力和活力,把我国制度优势更好转化为国家治理效能。

坚持发扬斗争精神。社会是在矛盾运动中前进的,有矛盾就会有斗争。敢于斗争、敢于胜利,是党和人民不可战胜的强大精神力量。当前,世界百年未有之大变局加速演进,世界进入新的动荡变革期,全面推进中华民族伟大复兴必然面临越来越复杂的风险考验,甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪,各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件随时可能发生。我们必须清醒认识前进道路上进行伟大斗争的长期性、复杂性、艰巨性,发扬斗争精神,坚定斗争意志,增强斗争本领,知难而进、迎难而上,在斗争中争取团结、谋求合作、争取共赢,全力战胜前进道路上各种困难和挑战,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

(作者分别为中国人民大学党委书记、校长)

(转自《人民日报》2022年11月15日09版)

雨纷纷,旧故里草木深

学校:沿江初级中学 班级:八(1)班 姓名:王亦婷 指导老师:柯婷婷

天渐蓝直至为浓墨,云不知在思念着谁,心渐愁,泪渐落,雷也为了云悲鸣着,世间于是乎被一层辉黑的悲伤笼罩。静,静,唯有地母拥吻云的泪的响声。

八月的雨空灵柔美,如同一行行飘逸的诗句,落在江南的青砖黛瓦上,点缀着红墙白塔。这雨似乎也落进了我的心底,滋养着我心中的诗意。“水光潋滟晴方好,山色空蒙雨亦奇。”渐渐地,雨声变得喧哗起来。密密麻麻的雨点“哒哒哒哒”地落在窗户上、车棚上,像一支美妙而动听的音乐。

“爷爷,这是什么?”一个稚嫩的声音从雨中传出,她撑着伞在雨里转圈儿,时不时伸出她肉肉的小手来触碰这“新奇”的东西,雨水打在她的手上,溅起豆大的水花,发出“滴答,滴答”的声音,“哈哈”的嘻笑弥漫在雨中的角角落落,久久无

法消散。

“这雨声,”沙哑的声音回响在雨中,年迈的声音出现在雨里,“它非常神奇,它可以发出动听的音乐,它可以让万物复苏,亦可以渐渐消磨时间的痕迹。”

时间一分一秒不断地流逝着,当年的那个懵懂的小女孩也已长大成人了,告别故乡,前去异地。车站里,那个曾经稚嫩的身影变得成熟稳重起来,那个天真无邪的笑脸成了一个有智慧的人,家里遇到的每一件事他都能解决。所以他是我们家最高统治者,他就像森林里的百兽之王——“老虎”。

我有一个比我大两岁的姐姐。由于她多比我吃了二年的饭,所以每次我和她打架都打不赢。爸爸不在家时,她总是捏我这个“软柿子”。

花,仿佛都焕然一新了。本是深绿色的叶子,此时被洗刷成了黛绿,上面还噙着几滴欢喜的泪水。可真是美极了!听着那纯纯的雨声,思绪渐渐回到身体里。万物皆被雨水冲刷,空气中弥漫着这种令人着迷的淡淡的味道。

在这雾蒙蒙间,她仿佛看见门口旁的石板上,坐着小时候的自己,她还是埋头用小铲子挖着土,她还是原来的那个她,可是,她再也见不到那个老人,那个一直默默注视着她的爷爷了。一切都变了,但似乎没有任何改变。斑驳城门,盘旋树根,在轻柔的雨声中,真希望一切能够返朴归真。

雨静悄悄地地下着,只有一点细细的淅沥沥的声音。橘红色的房屋,像披着鲜艳袈裟的老僧,垂头合目,受着雨滴的洗礼。

“滴答,滴答……”

啄木鸟开超市

学校:县实验小学 班级:三(4)班 姓名:叶轩诚 指导老师:叶琴

从前有一座美丽的大森林,大森林里住着许多小动物,有啄木鸟、小松鼠、小熊,还有梅花鹿……它们和睦相处,生活得快乐又幸福。可是森林太大了,动物们购买生活用品要去很远的地方,要是能在这里建一座超市,那就方便多了。啄木鸟说干就干,从很远的地方搬运来了许多小商品,在大树脚下开了一家森林超市。

超市开张了,许多小动物闻讯赶来。第一个顾客是小白兔,“老板,老板,我要买一个大箩筐,我要装萝卜”。啄木鸟耐心地向小白兔介绍着箩筐的种类、用途和价格。小白兔选了一个系着蝴蝶结的竹筐付了钱,心满意足地走了。小白兔前脚刚走,小松鼠就蹦蹦跳跳地跟了上来,它挑选了一顶可爱的小帽子,戴上去酷毙了,大家都说好

看,小松鼠乐得眼睛眯成一道缝。不一会儿,小鸟飞来了,它买走了一盒白巧克力饼干;小熊气喘吁吁地跑来了,它买了一罐蜂蜜……啄木鸟忙坏了,它就像一个陀螺转个不停,虽然很累,但是它的心里乐开了花。

由于商品质量好,价格又实惠,森林超市的生意——芝麻开花节节高,啄木鸟第一个月就挣了两万多。“照这样下去,我啄木鸟发大财了,哈哈……”

啄木鸟天天做着发财梦,觉得自己高人一等,不想开店了,服务态度也越来越差。

有一天,小鸭子来买气球,可是左挑右挑,拿不定主意。“你到底买不买,还是别买了,耽误我做大生意。”啄木鸟一脸嫌弃,气得小鸭子哇哇大哭,发誓再也不来了。“不

来拉倒,我还差你这几个钱?哼!”啄木鸟不但没有认识到自己的错误,反而变得更加贪婪了,为了更快地赚大钱,他甚至卖起了假货。好多动物吃了超市里的东西都拉肚子了,有的还进了医院……

渐渐地,许多动物再也不来森林超市买东西了,并向老虎局长报了案。老虎局长乔装打扮,来到超市突击检查,发现了过期食品和假货。它责令啄木鸟停业整顿,并处罚款五万元:“如果你再卖假货,我就撤销你的营业执照!”啄木鸟吓得腿都软了,一屁股坐在了地上,可怜巴巴地说:“我再也不敢了,再也不敢了,我一定改,马上整改!”

从此,啄木鸟洗心革面,再也不敢卖假货了,它童叟无欺,还送货上门,得到大家的信任,生意又慢慢地红火起来了!

我家的“动物园”

学校:花桥镇中心小学 班级:四(3)班 姓名:方宇喆 指导老师:朱安利

欢迎大家来到我家的小小“动物园”,接下来就由我来介绍我们的成员。

妈妈跟我们接触的时间很少,因为她在大城市开了一家很大的水果店,每天起早摸黑,把新鲜的水果卖给城市里的人们。她就像一只勤劳的“小蜜蜂”,每天不停地工作。

爸爸在家里是一个“恐怖”的存在,因为他对我们教育很严格,我们做错一点小事,他就会大发雷霆,严格要求我们做好每一件事。他也是一个有智慧的人,家里遇到的每一件事他都能解决。所以他是我们家最高统治者,他就像森林里的百兽之王——“老虎”。

我有一个比我大两岁的姐姐。由于她多比我吃了二年的饭,所以每次我和她打架都打不赢。爸爸不在家时,她总是捏我这个“软柿子”。

真是“老虎不在家,猴子当大王”。

最后说说我这个艰难成长的“软柿子”。我想了半天也没想到我是什么动物,于是我跑去问爸爸,爸爸说:“你是一条鱼。”我问:“为什么?”爸爸笑而不语,给我写了一首诗:“一朝鱼化龙,飞天入海从,清气洗腥鳞,只身上穹隆。”然后我看了半天,也没看明白,鱼就鱼吧。

瞧,这就是我家“动物园”各位牛逼的成员。

蜕变的蚊子

学校:县心湖小学 班级:五(2)班 姓名:方嘉泽 指导老师:杨惠苹

早上醒来一看,我发现自己的身上全是大大小小的包,奇痒难忍,又是那个讨厌鬼蚊子惹的祸。我暗暗发誓,一定要治治这可恶的蚊子。

于是,我捉到了一只蚊子,疾言厉色地问:“你为什么要吸我的血?”它煽动着脆弱的小翅膀,可怜巴巴地说:“对不起,我实在没有办法,我们也是为了生存呀!”“那你为什么不去吃害虫?”我咬牙切齿地

说。它说:“因为我们的嘴太小了,吃不了,不然我就去吃比血好吃一千倍一万倍的害虫了。”我心想也对呀,它们也是迫于无奈呀。我便对它说:“我来想个办法,这样吧,明天晚上带着你的兄弟姐妹来我这里。”说完我就把它放走了。

一整天,我都泡在图书馆查阅相关资料,找啊找,终于找到了办法。我马不停蹄地跑回家调制药水,等我调好了,蚊子们也来了,我

说:“大家都吃吧,这比血好吃多了,蚊子们狼吞虎咽地吃了起来。一吃完,一只只蚊子的嘴都变大了,它们高兴得手舞足蹈,争先恐后地去吃害虫了。”

从此,蚊子蜕变成了人类的好朋友、害虫的敌人。

